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 مقدمة الكورس

الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على خير معلم الناس الخير نبينا محمد وعلى آله 

 وصحبة أجمعين، أما بعد: 

الفيزياء من أكثر المواد التي يواجه فيها الطالب مشكلة أثناء دراستها وتحتاج جهد وتركيز كبير  

وجود مصدر شامل    للوصول إلى فهمها بالشكل الصحيح وتحقيق المراد، يعود ذلك لعدم

لشرح المادة بالتفصيل وإيصال فكرة الأسئلة للطالب أو لوجود مشكلة في تأسيس الطالب 

يائي على حد سواء لأن الرياضيات لغة الفيزياء.   الرياضي أو الفيز

يأتي هذه الكورس خدمة لأحبتنا الطلبة والمهتمين بدراسة ومراجعة مادة الفيزياء الجديد 

من المعلمين أو الأهالي، وهو مصدر دراسي لتبسيط الكتاب المدرسي  للصف العاشر سواءً 

 فدائما يبقى الكتاب هو المصدر الأول للدراسة.

في هذه الكورس قُمنا بترتيب طرح المواضيع والمحتوى وإضافة ملاحظات وشروحات لأساليب 

ئلة حل الأسئلة وطريقة التعامل معها ورسومات وتصاميم توضيحية مُرفق معها حل أس

الدروس وأسئلة الوحدة وأسئلة فكر والواجبات الواردة في الكتاب المدرسي مدعومًا بأمثلة 

يبات إضافية.   وتدر

نسأل الله للجميع العلم النافع والعمل الصالح والتوفيق والسداد والإخلاص والسلام عليكم  

 ورحمة الله وبركاته. 
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 الوحدة الأولى من مادة فيزياء الصف العاشر

 المتجهات
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 الكميات الفيزيائية

2 kg2kg 

■



       ◄

 



. 

      ◄  

■



◄



◄

 الوحدة الأولى: المتجهات 

 

 

 الدرس الأول: الكميات القياسية والكميات المتجهة 
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 صنف الكميات الفيزيائية الآتية إلى كميات متجهة أو قياسية:                          

 ؟ ز الكمية المتجهة من القياسيةيتميالكيف يمكننا                      

𝐹⃗

|𝐹⃗⃗⃗⃗|𝐹

𝑭

𝐹

←  F F

 ← FF
 

اتجاه تلك بالنسبة للكمية المتجهة الإشارة السالبة أو الموجبة تشير إلى                          
مية، هل يمكن أن تكون الكمية القياسية سالبة؟ كال

 ما الفرق بين المسافة والإزاحة؟                          

يائية   السبب كمية متجهة / كمية قياسية  الكمية الفيز

4 Kg
220 m/s ,

200 J

120 N ,

→ 

→ 
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نفسها؟ هل يمكن أن يكون للكمية المتجهة والكمية القياسية الوحدة                           

𝑚

هل يمكن أن تتساوى كميتان متجهتان في المقدار وتختلفان في الاتجاه؟                          

في أثناء جلوسك في الغرفة الصفية سقط قلم باتجاه سطح الأرض. حدد                          
؟ كميتين قياسيتين وكميتين متجهتين تتعلق بهده الحادثة

ة لكرة القدم على ملعب مدينة الحسين الرياضية، حدد اأقيمت مبار                           
قياسيتين ثم رتبها في جدول مبينا اسم الكمية ورمزها  كميتين متجهتين وكميتين 

  ووحدة قياسها.
 
 
 
 
 
 
 
 

قارن بين الكميات المتجهة والكميات القياسية.                     
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ا      
ً
 γتمثيل المتجهات بياني

ا: ■
ً
 ملاحظات مهمة عن تمثيل المتجهات بياني

●

●

● 

ا:  ■
ً
  كيف يمكننا تمثيل المتجه بياني

𝑥 − 𝑦

0,0




 



    ◄ 

    ◄𝜃

◄Ao60,  A = A
o60+𝑥

A

+𝑥

 

 

 

  

 

θ 
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 للاتجاهات في الرسم الديكارتي: مراجعة بسيطة  ■

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 لمفهوم المحور المرجعي والزاوية المرجعية: مراجعة بسيطة  ■
+x
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+y 

y- 
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 الشكل العام للتعبير عن المتجهات :  ■

o, Angle Magnitude + Unit  = Vector 
 

 

 

)   o45,  2s/m 3 = 𝒂)  ,  (  o45, N  3 = 𝑭,  (     ) o270,  s/m 3 = 𝒗( : Ex  

●  

+𝑥+𝑦
o90  (+𝑥 .) 

 γاختيار مقياس الرسم المناسب       

●

●

710 

 Number + unit1 cm 

1 cm

طول  السهم = مقدار الكمية ×   مقياس الرسم

𝐿 = 𝑨 × 𝑠𝑐𝑎𝑙𝑒  

 للكميات الفيزيائية الآتية:  وطول السهم   جد مقياس الرسم المناسب                          

1) 7 𝑚/𝑠 ←1 cm: 1 𝑚/𝑠 

𝐿 = 7 𝑚/𝑠 ×
   1 𝑐𝑚   
  1 𝑚/𝑠  

=  7 𝑐𝑚 

1 𝑐𝑚1 𝑚/𝑠7 𝑐𝑚

 
 

  

1 
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2) 60 N ←1 cm: 10 N

𝐿 = 60 𝑁 ×
   1 𝑐𝑚   
  10 𝑁  

=  6 𝑐𝑚  

1 𝑐𝑚1 𝑁6 𝑐𝑚

1 cm: 6 N1 cm

6 N10 cm

𝐿 = 60 𝑁 ×
   1 𝑐𝑚   

  6 𝑁  
=  10 𝑐𝑚  

(، مثل  45𝑜، باتجاه يصنع زاوية مقدارها )(𝑁 40)  ( مقدارها𝑭توثر قوة )                         
 ( بيانيًا.Fمتجه القوة )

𝐿 = 40 𝑁 ×
   1 𝑐𝑚   
  10 𝑁  

=  4 𝑐𝑚  

4 𝑐𝑚

45𝑜

 

 

 

𝑣اكتسب جسم سرعة )                           = 3 𝑚/𝑠, 270𝑜 :مثل متجه السرعة بيانيًا ،) 

𝐿 = 3𝑚/𝑠 ×
   1 𝑐𝑚   
  1𝑚/𝑠 

=  3 𝑐𝑚  

3 𝑐𝑚

270𝑜

F 
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 γتحديد مكان الزاوية المصنوعة مع المحور المرجعي       

●o37o60

 في الرسم للمتجهات في الحالات الآتية:   الرئيسية حدد الزاوية                          

  الغرب.( شمال o45متجه يصنع زاوية ) (1
o45

 
( غرب الشمال. o50)  يصنع زاويةمتجه  (2

o50

 
( جنوب الغرب. o37متجه يصنع زاوية ) (3

o37

 

 
●
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( شمال  45𝑜(، باتجاه يصنع زاوية مقدارها )N 60( مقدارها ) 𝐅تؤثر قوة )                         
 ( بيانيًا. 𝐅الغرب، مثل متجه القوة )

1 𝑐𝑚: 10 𝑁1 𝑐𝑚10 𝑁

 (cm6 = )   
1 𝑐𝑚

10 N
×(  NL = 60  ) . 

o45

cm 6 o135+x

في اتجاه يصنع زاوية   ( ،km/h 80( مقدارها )𝒗تسير سيارة بسرعة )                         
 ( بيانيًا. 𝒗( جنوب الشرق ، مثل متجه القوة )37𝑜مقدارها )

1 𝑐𝑚: 10 𝑘𝑚/ℎ 

 (cm8 = )   
1 𝑐𝑚

10 km/h
×(  km/hL = 80  ) . 

8 cm
o37+x 

 

:𝑐𝑚 1) استخدم معاذ مقياس الرسم                             100 𝑚 ) لتمثيل متجه بُعد المدرسة
(cm 5( كما في الشكل، إذا علمت أن طول سهم المتجه على الورقة يبلغ )Aعن منزله )

 فما هو بُعد المدرسة عن منزل معاذ؟ 

                           cm 5) =   
1 𝑐𝑚

100 m
×(  AL =  

←L← A  

 00 m5) =   
100 𝑚

1 cm
×(  5 cm) =   

100 𝑚

1 cm
×(  M = L 

 00 m5o65 
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( في اتجاه  cm 6بيانيًا بسهم طوله )( N 300( مقدارها )F1مُثلت قوة )                            
(، برسم سهم طوله  F2إذا استعمل مقياس الرسم نفسه في تمثيل قوة أخرى ) الشمال.

(10 cm ( في اتجاه يصنع زاوية )37𝑜 :جنوب الشرق، فجد ) 
( واتجاهها. F2ب( مقدار القوة الثانية )         أ( مقياس الرسم المستعمل.

 

 

:𝑐𝑚 1م )استخدم احمد مقياس الرس              20 𝑚)   لرسم متجه يمثل بعد المسجد عن
 .( كما في الشكل، حدد بعد المسجد عن منزل احمد مبينًا الاتجاه Aمنزله )

2224220√𝟐𝟎

cm √𝟐𝟎) =   
1 𝑐𝑚

100 m
×(  L = M

←L← M  

 m √𝟐𝟎20 ) =  
20 𝑚

1 cm
×(  cm √𝟐𝟎=  )  

20 𝑚

1 cm
×(  M = L 

20√𝟐𝟎 

←←tan(θ)

θ = tan -1 ( ) = tan -1 (
  2  

4
) = tan -1 (

  1  

2
) = 27o 

m𝟐𝟎√𝟐𝟎o27

كيف يمكن تحديد كل من طول السهم واتجاهه عند تمثيل المتجه بيانيًا؟                     

×
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 γخصائص المتجهات       

●●●

 تساوي المتجهي  ■





 

 سالب معكوس المتجه  ■



o180 

 
 
 

 ضرب المتجه بكمية قياسية  ■

CnnC

nC

CnCn

nCC

nCC
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

∑Fma

∑F = ma

 

 وضح ما هو المقصود بكل مما يأتي:                      

 تساوي المتجهين: 
سالب المتجه: 

∑اتجاه محصلة القوى )نفس ( دائما في 𝒂)  علماذا يكون اتجاه التسار              𝑭 ؟)

𝑚𝑎𝑚

𝑭 = 𝑚𝒂 

 

عبر عن مقدار كل من هذه المتجهات بدلالة المجاور معتمدًا على الشكل                            
(. 𝑭المتجه )
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( في اتجاه الشرق، مثل  m/s 40( مقدارها ) 𝒗تتحرك عربة بسرعة متجهة )                         
 بيانيا: 

 (𝟐𝒗)  المتجه( 𝒗)         2( متجه السرعة )1
.𝟎)  المتجه( 3 𝟓 𝒗)          4  )سالب المتجه  (𝒗) 

10 m/s1 cm  1 cm

10 m/s 4 cm 

 (cm 4= )   
1 𝑐𝑚

10 m/s
×(  m/s 40L =  .) 

1)4 cm𝒗 . 
2)8 cm𝟐𝒗80 m/s . 
3)2 cm−𝟎. 𝟓𝒗20 m/s . 
4)4 cm−𝒗40 m/s . 

( 53𝑜( في جسم باتجاه يصنع زاوية مقدارها ) N 250( مقدارها ) Fتوثر قوة )                         
 غرب الجنوب، مثل بيانيا:

  (F) القوة( متجه 1
 ( 1.5F) المتجه( 2
 
 
 

 

1 𝑐𝑚: 50 𝑁1 𝑐𝑚50 𝑁  5 𝑐𝑚 

 (5 𝑐𝑚= )   
1 𝑐𝑚

50 N
×(  NL = 250 ) 

1)5 cmF

cm 5o53
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2)7.5 cm-1.5F

F 

cm 7.5o53 

𝑎)  تسير سيارة بتسارع ثابت                          = 3 m/s2)   في اتجاه يصنع زاوية مقدارها
(30𝑜 :شرق الشمال، مثل بيانيا ) 

  (𝑎) سالب المتجه( 1
3 cm𝑎 

 (2)( في الرقم 𝑎ضرب المتجه ) ( 2

6 cm𝑎 
 

 γضرب المتجهات       

 
■

1)       2) 

 γ( النقطي )الضرب القياسي      

❖ 

𝑨. 𝑩 = 𝐴𝐵𝑐𝑜𝑠𝜃 

 A←AB←B

         θ←ABo0o180

  

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𝑨. 𝑩 = 𝑩. 𝑨 

W

Fd

𝑾 = 𝑭. 𝒅 = 𝐹𝑑𝑐𝑜𝑠𝜃 

( مقدارها d( في جسك فحركته إزاحة )N 120( مقدارها ) Fأثرت قوة )                         
(5 m ( في اتجاه الشرق. فإذا علمت أن الشغل )𝑊( الذي تنجزه القوة )F  يعطى بالعلاقة ) 
(𝑊 = 𝑭. 𝒅( وأن الزاوية بين اتجاه )F( واتجاه )d( مقدارها )53𝑜 ):فأجيب عم يأتي
 بيانياً. (  d( و )F) ( مثل المتجهات 1

 1 m1 cm d 

5 cm 20 N:1 cm F

cm6  o53d . 

 ( كمية متجهة؟ أوضح ذلك.Wعد الشغل ) هل يُ( 2

 جد مقدار الشغل الذي أنجزته القوة. ( 3

𝑊 = 𝐹. 𝑑 = 𝐹𝑑𝑐𝑜𝑠𝜃 = 120 × 5 × cos(53𝑜) = 360 J  

 γ( التقاطعيالضرب المتجهي )       

❖ 

𝑨 × 𝑩 = 𝐴𝐵𝑠𝑖𝑛𝜃 

 A←AB←B. 

θ  ←AB
o0o180







𝑨 × 𝑩 
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𝑨 × 𝑩 = −(𝑩 × 𝑨) 

F

qvB

𝑭 = 𝑞(𝒗 × 𝑩) = 𝑞𝑣𝐵𝑠𝑖𝑛𝜃 
T

𝑻 = 𝒓 × 𝑭 = 𝑟𝐹𝑠𝑖𝑛𝜃 
 

ه نفسه، وناتج ا( متساويتان في المقدار والاتج𝑩( و)𝑨كميتان متجهتان )                            
.𝑁 64ضربهما النقطي )  𝑚.جد مقدار كل متجه ووحدة قياسه .)  

 

 
 

 

 

 γقاعدة كف اليد اليمنى       

𝑨 × 𝑩
AB

𝑨 × 𝑩
+z

 
 

ما الفرق بين الضرب المتجهي والضرب القياسي؟                     

𝑠𝑖𝑛𝜃

𝑐𝑜𝑠𝜃 
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●

←+𝑧

←−𝑧

 
 

 ( وأشارAالمتجه )في الشكل الآتي إذا أشارت الأصابع إلى               
 ( فهل تتغير نتيجة الضرب المتجهي؟ Bالإبهام إلى المتجه)

𝑩 × 𝑨. 

 لماذا يكون اتجاه التسارع دائما في نفس اتجاه محصلة القوى؟               

𝑚𝑎𝑚

𝐹 = 𝑚𝑎 
 

𝐹كان ) إذا  الآتي،في الشكل                           = 250 𝑁،) (𝑟 = 0.4 𝑚 يأتي:( فأجيب عما 
𝑟جد مقدار عزم القوة )( 1 × 𝐹.)  

𝑇 = 𝑟 × 𝐹 = 𝑟𝐹𝑠𝑖𝑛𝜃 

𝑇 = 0.4 × 250 × 𝑠𝑖𝑛(90𝑜) = 100 𝑁. 𝑚  
𝑟𝐹

+z

𝑟مقدار ) ( فما o135( لتصبح ) r( و )Fإذا تغيرت الزاوية بين )( 2 × 𝐹 .واتجاهه ) 
𝑊 = 𝑟 × 𝐹 = 𝑟𝐹𝑠𝑖𝑛𝜃 = 0.4 × 250 × 𝑠𝑖𝑛(135𝑜) = 70 𝑁. 𝑚  

𝑟𝐹
+z 
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( فجد مقدار الزاوية بين المتجهين 20( مقدار كل منهما ) B( و )Aمتجهان )                          
 في الحالتين الأتيتين:

1) 𝑨. 𝑩 = 320 

𝐴𝐵𝑐𝑜𝑠𝜃 = 320 → 20 × 20 × 𝑐𝑜𝑠𝜃 = 320 → 400 × 𝑐𝑜𝑠𝜃 = 320 

𝑐𝑜𝑠𝜃 = 0.8 → 𝜃 = 37𝑜 
2) |𝑨 × 𝑩| = 200 

𝐴𝐵𝑠𝑖𝑛𝜃 = 200 → 20 × 20 × 𝑠𝑖𝑛𝜃 = 200 → 400 × 𝑠𝑖𝑛𝜃 = 200 

𝑠𝑖𝑛𝜃 = 0.5 → 𝜃 = 30𝑜, 150𝑜  
 

 

■𝑨 × 𝑩𝑩 × 𝑨

■

+𝑧−𝑧
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 أذكر اختلافًا واحدًا بين :                          

 a-  .الكمية المتجهة والكمية القياسية

b -  .المتجه وسالب المتجه
180

c -  .الضرب القياسي والضرب المتجهي

 

 صنف الكميات الآتية إلى متجهة وقياسية :                          

 ←قوة الجاذبية الأرضية  ← زمن الحصة الصفية

  ←المقاومة الكهربائية  ←درجة حرارة المريض  

   ←كتلة حقيبتك المدرسية 

 مثل بيانيًا الكميتين المتجهتين الآتيتين :                          

a- ( 0.25قوة مغناطيسية مقدارها 𝑁 ( في اتجاه يصنع زاوية مقدارها )143𝑜  مع محور )
(+𝑥.) 

 0.05 N1 cm 1 cm0.05 N
 

 (cm5 = )   
1 𝑐𝑚

0.05 N
×(  NL = 0.25  ) . 

cm 5o143

+x 

 حل أسئلة مراجعة الدرس الأول من الوحدة الأولى 

1 

2 

3 
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b- ( 4تسارع ثابت مقداره 𝑚/𝑠2 في اتجاه يصنع ) ( 30زاوية مقدارها𝑜 .جنوب الشرق )
2m/s 1  cm 1cm 12m/s 1

 (cm4 = )   
1 𝑐𝑚

1 m/s2
×( 2m/sL = 4  ) . 

cm 4o30+x 
 

( في الحالات الآتية :L( و )Fالزاوية بين الكميتين المتجهتين ) ما مقدار                          

1) 𝑭 × 𝑳 = 0 → 𝐹𝐿𝑠𝑖𝑛𝜃 = 0 → 𝑠𝑖𝑛𝜃 = 0 → 𝜃 = 0𝑜 , 180𝑜 
2) 𝑭. 𝑳 = 0 → 𝐴𝐵𝑐𝑜𝑠𝜃 = 0 → 𝑐𝑜𝑠𝜃 = 0 → 𝜃 = 90𝑜, 270𝑜  

𝛷 ←( 𝛷المغناطيسي )اعتمادًا على العلاقة الآتية للتدفق                           = 𝑩. 𝑨 

𝐴( عندما تكون ) 𝛷احسب مقدار التدفق المغناطيسي )  = 2 × 10−6 𝑚2  ،) 
(𝐵 = 0.1 𝑇( ومقدار الزاوية بين المتجهين )𝑨 ( و )𝑩( )45𝑜 .) 

𝛷 = 𝑩. 𝑨 = 𝐵𝐴𝑐𝑜𝑠𝜃 = 0.1 × 2 × 10−6 × 𝑐𝑜𝑠45𝑜  
𝛷 = 2.8 × 105 𝑇. 𝑚2  

 

، احسب مقدار حاصل الضرب  المجاوراعتمادًا على البيانات في الشكل                          
𝑩المتجهي )  × 𝑨.مُحددًا الاتجاه ، )  

𝑩 × 𝑨 = 𝐵𝐴𝑠𝑖𝑛𝜃 = 8 × 3 × 𝑠𝑖𝑛90𝑜 = 24 𝑢𝑛𝑖𝑡  
BA 

-x

 

 

 

 

4 

5 

6 
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( وفي اتجاه محدد، وقد مُثلث سرعة السيارة 𝑣سيارة تسير بسرعة ثابتة )                          
:𝑐𝑚 1( باستخدام مقياس الرسم ) 𝑐𝑚 5بيانيًا برسم سهم طوله ) 10 𝑚/𝑠  على النحو )

 المبين في الشكل المجاور، احسب مقدار سرعة السيارة محددًا اتجاهها.  

𝐿 = 𝑣 ×
   1 𝑐𝑚   

  10 𝑚/𝑠  
= 5 𝑐𝑚 → 𝑣 = 50 𝑚/𝑠  

𝜃 = 𝑡𝑎𝑛−1( ) = 𝑡𝑎𝑛−1(
  4  
3

) = 306.9𝑜  

( التي يتساوى عندها مقدار  𝑭( و )𝒓المتجهين ) احسب مقدار الزاوية بين                          
𝒓الضرب القياسي ومقدار الضرب المتجهي للمتجهين:   × 𝑭 = 𝒓. 𝑭

𝒓 × 𝑭 = 𝑟𝐹𝑠𝑖𝑛𝜃   ,    𝒓. 𝑭 = 𝑟𝐹𝑐𝑜𝑠𝜃 
𝒓 × 𝑭 =  𝒓. 𝑭 → 𝑟𝐹𝑠𝑖𝑛𝜃 = 𝑟𝐹𝑐𝑜𝑠𝜃 → 𝑠𝑖𝑛𝜃 = 𝑐𝑜𝑠𝜃 → 𝜃 = 45𝑜

 
 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7 

8 
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 جمـع المتجهات 



5040

504090←



 

 

 

 

200 N + 200 N = 400 N

200 N + 200 N = 400 N

ABA+B

 

 الأولى: المتجهات الوحدة 

 

 

 الدرس الثاني: جمع المتجهات وطرحها
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R

𝑅 = 𝐴 + 𝐵 + 𝐶 

بمتجه المحصلة؟ وضح ما هو المقصود                     

m1مزلاج كتلته )                          = 70 𝑘𝑔 ( وضع فوقه صندوق حجمه )1 m3 وكتلته ) 
(m2 = 80 𝑘𝑔 ( سُحب المزلاج بقوة مقدارها ،)F1 = 400 𝑁  باتجاه الشرق وأثرت في )

F2المزلاج قوة أخرى ) = 100 𝑁 ) ( باتجاه الغرب فتحرك المزلاج بتسارعa = 2 𝑚/𝑠2 )
باتجاه الشرق. 

حدد الكميات القياسية التي يمكن جمعها معًا وجد ناتج جمعها؟ ( 1

kg=70 1m=80 kg2m  
2m +1m70+80 = 150

حدد الكميات المتجهة التي يمكن جمعها معًا وعبر عن ناتج جمعها)المحصلة( بالرموز؟ ( 2

1F2Fa
=400 N1F=100 N2F

2F +1F=R

 γطرح المتجهات        

●

●AB𝐴 − 𝐵

A−𝐵

𝐴 − 𝐵 = 𝐴 + (−𝐵) 

وضح ما هو المقصود بطرح المتجه؟                      
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 γمحصلة متجهات عدة       

𝑥𝑦

𝑥 − 𝑦  
1)       2)  

  الطريقة البيانية )الرسم( : ■

 طريقة المضلع )الذيل إلى الرأس(  ■

 

 

 

 

 

+𝑥

 

 

( بطريقة رياضية من دون استخدام المنقلة؟ 𝜃هل يمكن إيجاد الزاوية )               

 الرأس الذيل



 

29 
 

( في اتجاه  𝑁 30مقدارها )( F1تؤثر ثلاث قوى في جسم: القوة الأولى )                         
( شمال  37𝑜( في اتجاه يصنع زاوية مقدارها )𝑁 50( مقدارها ) F2الشمال، والقوة الثانية )

تجاه محصلة  ا( في اتجاه الجنوب. جد مقدار و𝑁 60( مقدارها ) F3الغرب، والقوة الثالثة )
. ا القوى المؤثرة في الجسم بيانيً 

1 cm : 10 N

1F←3 cm2F←5 cm3F←6 cm

1F 3 cm←                   3F6 cm←  

  

2Fo37

cm 5o37x- 

1F2F

1F3F2F

1F3F

R

4.1 cm1 cm : 10 N 41 N

R+x←o194



 

30 
 

 

( F1)  شحنة كهربائية تؤثر فيها ثلاث قوى كهربائية على النحو الآتي                         
( في اتجاه  N 300( مقدارها ) F2والقوة الثانية )، الجنوب( في اتجاه N 200مقدارها )

( في اتجاه  N 500( مقدارها ) F3( شمال الغرب، والقوة الثالثة )53oيصنع زاوية مقدارها ) 
. ابيانيً  الشحنة واتجاهها. جد مقدار محصلة القوى المؤثرة في الغرب

1 cm:100 N

1F←2 cm2F←3 cm3F←5 cm

1F 2 cm←                   3F5 cm ←  

  

2Fo53

cm 3o53x- 

1F2F

1F3F2F

1F3F

R

6.4 cm1 cm : 100 N 640 N

R+x←o173
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,𝑣1)  متجهات للسرعة  أربعمُثلث                           𝑣2, 𝑣3, 𝑣4 )  بالرسم كما في الشكل وذلك
يلي: (، جد ما  cm : 5 m/s 1باستخدام مقياس رسم )

مقدار متجه محصلة السرعة واتجاهه. ( 1

4 cm1cm : 5m/s

20 m/s

 (o270.)  

2 ) (𝑣1 + 𝑣2 + 2𝑣3 − 𝑣4.)

𝑣1 + 𝑣2 + 2𝑣3 − 𝑣410 cm
1cm : 5m/s

50 m/s

 (o323 )+𝑥.  

 
 
 
 
 
 
 
 

تقوى المصعد للنزول من الطابق الخامس إلى الطابق   الطالبةاستعملت                            
. إذا كان  المدرسة( لتصل إلى إدارة m 30الأرضي ثم اتجهت نحو الغرب، وقطعت مسافة ) 

من    الطالبةكتها ر (، فجد بيانيًا محصلة الإزاحة التي تحm 15ارتفاع الطابق الخامس )
  .المدرسةالطابق الخامس إلى إدارة 

6.6 cm1 cm: 5 m 

 33 m

R+𝑥 
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ما هي عيوب وسلبيات استخدام الطريقة البيانية )الرسم( لإيجاد محصلة                          
المتجهات؟ 

 γالطريقة التحليلية       

yx 

 

  عملية تحليل المتجه:

Ax-y

●𝐴𝑥𝐴+x . 

●𝐴𝑦𝐴+y 

 

 

 . 

 

■A

𝐴𝑥 + 𝐴𝑦 = 𝐴

■ : 

cos(𝜃) =
  A𝑥  

A 
 → 𝐴𝑥 = 𝐴cos (𝜃)

sin(𝜃) =
  A𝑦  

A 
 → 𝐴𝑦 = 𝐴sin (𝜃) 
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 

 

 

 

 

 

 

 اثبت أن:                            

𝐴𝑥
2 + 𝐴𝑦

2 = 𝐴2 

 
 

ما المقصود بتحليل المتجه؟                          

xAyA

A 

𝐴 =  √𝐴𝑥
2 + 𝐴𝑦

2      

x 

𝑡𝑎𝑛𝜃 = 
  𝐴𝑦  

  𝐴𝑥  
 → 𝜃 = 𝑡𝑎𝑛−1(

  𝐴𝑦  

  𝐴𝑥  
) 
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xAyA

 

 

 
 

 المسائل:لحل    الآلية الآتية  الطريقة التحليلية يمكننا استخدامفي    ■

  النظام المعتمد في الكتاب المدرسي: 

+𝑥

𝑐𝑜𝑠𝑠𝑖𝑛


 

𝑎) تتحرك مركبة بتسارع ثابت                           = 6 m/s2 , 150𝑜 ،)  جد مقدار المركبتين
للتسارع وحدد اتجاههماالأفقية والعمودية 

𝑎𝑥 = 𝑎 × cos(𝜃) → 𝑎𝑥 = 6 × cos(150𝑜)

𝑎𝑥 = 6 × −cos(30𝑜) → 𝑎𝑥 = −5.2 𝑚/𝑠2

𝑎𝑦 = 𝑎 × sin(𝜃) → 𝑎𝑦 = 6 × sin(150𝑜) 

𝑎𝑦 = 6 × sin(30𝑜) → 𝑎𝑦 = 3 𝑚/𝑠2

𝑎𝑥

−𝑥𝑎𝑦

+𝑦𝑎
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( في اتجاه يصنع زاوية N 100يسحب عامر صندوق ألعابه بقوة مقدارها )                          
الأفقية  ( كما في الشكل، جد مقدار كل من المركبتين 𝑥+( مع محور ) 30𝑜مقدارها )

 والعمودية للقوة محددًا اتجاه كل منهما. 

 

𝐹𝑥 = 𝐹 × cos(𝜃) = 100 × cos(30𝑜)

𝐹𝑥 = 100 × 0.87 = 87 N, +𝑥 

𝐹𝑦 = 𝐹 × sin(𝜃) = 100 × sin(30𝑜)

𝐹𝑦 = 100 × 0.5 = 50 N, +𝑦  

( مع الأفق  25𝑜(، في اتجاه يصنع زاوية ) 𝑣انطلقت كرة جولف بسرعة )                           
( فما مقدار  𝑚/𝑠 36كما في الشكل. إذا كانت الُمركبة الأفقية لسرعة انطلاق الكرة )

 مُركبتها العمودية؟ 

𝑣𝑥 = 𝑣 × cos(𝜃) → 36 = 𝑣 × cos(25𝑜) → 𝑣 =
36

  cos(25
𝑜

) 
= 40 𝑚/𝑠

𝑣𝑦 = 𝑣 × sin(𝜃) = 40 × sin(25𝑜) = 17 𝑚/𝑠

( 𝑚/𝑠 20−( وكانت المركبة الأفقية للسرعة ) 𝑣أُطلقت قذيفة بسرعة )                          
( واتجاهها ومثل ذلك بيانيًا. 𝑣(، جد مقدار السرعة )𝑚/𝑠 40والمركبة العمودية لها ) 

𝑣𝑥 = −20 𝑚/𝑠   ,  𝑣𝑦 = 40 𝑚/𝑠   ,  𝑣 = ? !   ,   𝜃 = ? ! 

𝑣 = √𝑣𝑥
2 + 𝑣𝑦

2      = √(−20)2 + (40)2   = 44.7 𝑚/𝑠 

𝜃𝑜 = 𝑡𝑎𝑛−1(
  𝑣𝑦  

  𝑣𝑥  
) = 𝑡𝑎𝑛−1(

   40  
−20

) = 𝑡𝑎𝑛−1(−2) ≈ 117𝑜  

𝑣𝑥−𝑥𝑣𝑦

+𝑦𝑣 

+𝑥117𝑜 
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( في نقطة مادية كما في الشكل، جد مقدار كل 2F( و )1Fتؤثر القوتان )                             
 منهما.  والعمودية لكل قوة محددًا اتجاه كلمن المركبتين الأفقية 

𝐹1𝑥 = 𝐹1 × cos(𝜃) = 50 × cos(90𝑜) = 0 N 

𝐹1𝑦 = 𝐹1 × sin(𝜃) = 50 × sin(90𝑜)

𝐹1𝑦 = 50 × 1 = 50 N, +𝑦  

𝐹2𝑥 = 𝐹2 × cos(𝜃) = 50 × cos(210𝑜) 

𝐹2𝑥 = 50 × −0.86 = −43 N = 43 N, −𝑥 

𝐹2𝑦 = 𝐹2 × sin(𝜃) = 50 × sin(210𝑜)

𝐹2𝑦 = 50 × −0.5 = −25 N = 25 N, −𝑦 

 ولأفقية للقوة إذا قلت الزاوية؟ ماذا يحدث لكلًا من المركبة العمودية                      

 

 γحساب محصلة المتجهات بالطريقة التحليلية       

  التحليلية:محصلة المتجهات بالطريقة  ■

0,0 



  

x←𝑅𝑥

y←𝑅𝑦 

𝑅 ← 
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𝑅 ← 

α𝑅+𝑥 

0
 

𝑅𝑥  ←+𝑥𝑅𝑥 ←−𝑥 

𝑅𝑦  ←+𝑦𝑅𝑦 ←−𝑦 

,𝐴ثلاثة متجهات )                           𝐵, 𝐶3)  ا: ( قيمه 𝑢 , 5 𝑢 , 2 𝑢الترتيب كما في  ( على
 .  بالطريقة التحليليةالشكل جد مقدار المحصلة واتجاهها  

𝐴𝑥 = 𝐴 × cos(0𝑜) = 3 × cos(0𝑜) = 3 𝑢 

𝐴𝑦 = 𝐴 × sin(0𝑜) = 3 × sin(0𝑜) = 0 

𝐵𝑥 = 𝐵 × cos(143𝑜) = 5 × cos(143𝑜) = −4 𝑢 

𝐵𝑦 = 𝐵 × sin(143𝑜) = 5 × sin(143𝑜) = 3 𝑢 

𝐶𝑥 = 𝐶 × cos(240𝑜) = 2 × cos(240𝑜) = −1 𝑢 

𝐶𝑦 = 𝐶 × sin(240𝑜) = 2 × sin(240𝑜) = −1.74 𝑢 

𝑥  

𝑅𝑥 = 𝐴𝑥 + 𝐵𝑥 + 𝐶𝑥 = 3 + −4 + −1 = −2 𝑢 

𝑦

𝑅𝑦 = 𝐴𝑦 + 𝐵𝑦 + 𝐶𝑦 = 0 + 3 + −1.74 = 1.26 𝑢 

𝑅 

𝑅 = √𝑅𝑥
2 + 𝑅𝑦

2      = √(−2)2 + (1.26)2   = 2.36 𝑢 

𝛼 = 𝑡𝑎𝑛−1 (
  𝑅𝑦  

  𝑅𝑥  
) = 𝑡𝑎𝑛−1 (

   1.26  
−2

) = 148𝑜 , 328𝑜 
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,𝐴متجهات )  ثلاثة                          𝐵, 𝐶:3)  ( قيمها 𝑢 , 5 𝑢 , 2 𝑢 على الترتيب كما في )
 .بالطريقة البيانية الشكل جد مقدار المحصلة واتجاهها  

1 cm : 1 u

A←3 cmB←5 cmC←2 cm 

𝑅 = 2.3 𝑢 , 150𝑜 

 

 

 

( لمجموعة من المتجهات صفرًا، فهل 𝑅𝑦) 𝑦  إذا كانت محصلة المركبات على محور              
 (؟ فسر إجابتك.. 𝑥أن جميع تلك المتجهات تقع فقط على محور ) رةرويعني ذلك بالض

𝑥

𝑅𝑦 = 0 

( مع  𝑥+حدد اتجاه المحصلة عندما تتساوى محصلة المركبات على محور )                     
(. 𝑦+محصلة المركبات على محور ) 

𝜃 = 𝑡𝑎𝑛−1 (
  𝑅𝑦  

  𝑅𝑥  
) → 𝑅𝑥 = 𝑅𝑦 

𝜃 = 𝑡𝑎𝑛−1(1) = 45𝑜  

 



 
𝐹𝑥 = 0  ,  𝐹𝑦 = 0 
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تؤثر ثلاثة قوى في نقطة مادية كما في الشكل، فإذا علمت أن محصلة تلك                            
 القوى تساوي صفرًا، فجد مقدار كل من القوتين الأولى والثانية؟ 

𝐹𝑥 = 0  ,  𝐹𝑦 = 0 

 𝐹𝑥 = 𝐹1𝑥 + 𝐹2𝑥 + 𝐹3𝑥  

𝐹𝑥 = 𝐹1𝑐𝑜𝑠90𝑜 + 𝐹2𝑐𝑜𝑠180𝑜 + 𝐹3𝑐𝑜𝑠330𝑜  

0 = 𝐹1 × 0 + 𝐹2 × −1 + 50 × 0.86  

0 = −𝐹2 + 43 → 𝐹2 = 43 𝑁 

 𝐹𝑦 = 𝐹1𝑦 + 𝐹2𝑦 + 𝐹3𝑦  

𝐹𝑦 = 𝐹1𝑠𝑖𝑛90𝑜 + 𝐹2𝑠𝑖𝑛180𝑜 + 𝐹3𝑠𝑖𝑛330𝑜  

0 = 𝐹1 × 1 + 𝐹2 × 0 + 50 × −0.5  

0 = 𝐹1 − 50 → 𝐹1 = 50 𝑁  

( في نقطة مادية كما في الشكل، جد مقدار كل من  2F( و )1Fتؤثر القوتان )                         
 المركبتين الأفقية والعمودية لكل قوة محددًا اتجاه كل منهما. 
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مقدار  الشكل، جد ( كما في unit 2قيمة كل منها ) (B( و ) Aالمتجهان )                     
 المحصلة واتجاهها بالطريقة التحليلية. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 جد: مغلقًا كما في الشكل المجاور.   اًمتجهات للسرعة تشكل مثلث  ثلاث                            

1( )𝒗𝟏 + 𝒗𝟐).  

𝑣1 + 𝑣2 = −𝑣3 
𝑣1 + 𝑣2 = 20 𝑚/𝑠 

  محصلة المتجهات الثلاثة. (2

𝑣1 + 𝑣2 + 𝑣3 = 0 
 

■

■

𝜃 = 𝑡𝑎𝑛−1 (
  𝑅𝑦  

  𝑅𝑥  
)
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 يأتي: قارن بين كل مما                           

جمع المتجهات وتحليلها.  -أ 

جمع المتجهات ومحصلتها.  – ب

جمع المتجهات وطرحها.  – جـ

الطريقة التحليلية والطريقة البيانية في جمع المتجهات.  – د 

الفراغ بما هو مناسب في الجدول الآتي الذي يمثل تحليل المتجهات   أكمل                         
 مركباتها: إلى 

 

 

 

 

 

 

   
𝑑 = 8 𝑚 , 53𝑜 8 × 𝑐𝑜𝑠53𝑜 = 4.8 𝑚 8 × 𝑠𝑖𝑛53𝑜 = 6.4 𝑚 

𝐹 = 10 𝑁 , 307𝑜 6 𝑁 −8 𝑁 
𝑣 = √200  𝑚/𝑠, 45𝑜 10 𝑚/𝑠 √200 × 𝑠𝑖𝑛45𝑜 = 10 𝑚/𝑠 

 حل أسئلة مراجعة الدرس الثاني من الوحدة الأولى 

1 

2 
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  اعتمادًا على الشكل المجاور:                         

 ما محصلة المتجهات المبينة في الرسم؟  -أ

 

 B  و A المتجهين:جد بيانيًا محصلة  -ب

 

 

 

𝑨  أن:أثبت بالرسم  -جـ + 𝑩 + 𝑪 = −𝑫 + (−𝑬)  

 

 

وما أقل قيمة  لمحصلتهما؟ ما أكبر قيمة  المقدار،قوتان متساويتان في                          
  لمحصلتهما؟ 

0𝑜 

180𝑜 

  ( بحيث: 𝑣ما مقدار الزاوية التي تطلق بها كرة القدم بسرعة متجهة )                          

 ( صفرًا.𝑣𝑦المركبة العمودية للسرعة ) تساوي  -أ

𝑣𝑦= 0 → 𝑣 𝑠𝑖𝑛𝜃 = 0 → 𝑠𝑖𝑛𝜃 = 0 → 𝜃 = 𝑠𝑖𝑛−1(0) = 0𝑜 

 (. 𝑣( متجه السرعة )𝑣𝑥تساوي المركبة الأفقية للسرعة )  -ب

𝑣𝑥= 𝑣 → 𝑣 𝑐𝑜𝑠𝜃 = 𝑣 → 𝑐𝑜𝑠𝜃 = 1 → 𝜃 = 𝑐𝑜𝑠−1(1) = 0𝑜 

3 

4 

5 
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 ثلاث جرارات تحاول سحب صخرة كبيرة. إذا أثر                         
 ( في الاتجاهات𝑁 4000كل منها بقوة سحب مقدارها )

 : المبينة في الشكل

 جد مقدار محصلة القوى التي تؤثر بها الجرارات في الصخرة.  -أ

𝜃1 = 120𝑜   ,   𝜃2 = 180𝑜  ,   𝜃3 = 210𝑜 

𝐹1 = 𝐹2 = 𝐹3 = 4000 𝑁 

𝐹1𝑥 = 𝐹1𝑐𝑜𝑠𝜃1 = 4000 × 𝑐𝑜𝑠120𝑜 = −2000 𝑁 

𝐹2𝑥 = 𝐹2𝑐𝑜𝑠𝜃2 = 4000 × 𝑐𝑜𝑠180𝑜 = −4000 𝑁 

𝐹3𝑥 = 𝐹3𝑐𝑜𝑠𝜃3 = 4000 × 𝑐𝑜𝑠210𝑜 = −3464 𝑁 

𝐹1𝑦 = 𝐹1𝑠𝑖𝑛𝜃1 = 4000 × 𝑠𝑖𝑛120𝑜 = 3464 𝑁 

𝐹2𝑦 = 𝐹2𝑠𝑖𝑛𝜃2 = 4000 × 𝑠𝑖𝑛180𝑜 = 0 𝑁 

𝐹3𝑦 = 𝐹3𝑠𝑖𝑛𝜃3 = 4000 × 𝑠𝑖𝑛210𝑜 = −2000 𝑁 

𝐹𝑥 = 𝐹1𝑥 + 𝐹2𝑥 + 𝐹3𝑥 = −2000 − 4000 − 3464 

𝐹𝑥 = −9464 𝑁  

𝐹𝑦 = 𝐹1𝑦 + 𝐹2𝑦 + 𝐹3𝑦 = 3464 + 0 − 2000 

𝐹𝑦 = 1464 𝑁  

𝐹 = √𝐹𝑥
2 + 𝐹𝑦

2  = √(−9464)2 + (1464)2  = 9594 𝑁 

𝛼 = 𝑡𝑎𝑛−1 (
  𝐹𝑦  

  𝐹𝑥  
) = 𝑡𝑎𝑛−1 (

   1464  
−9464

) = 171.2𝑜  

  اتجاه ستتحرك الصخرة.في أي  -ب

171.2𝑜
  +𝑥 . 
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𝐴𝑥إذا كان )                                = 4 𝑢( ،)𝐴𝑦 = 2 𝑢( ،)𝐵𝑥 = −2 𝑢 ( ،)𝐵𝑦 = −1 𝑢 )

 فاحسب كلًا مما يلي: 

 (. 𝑩)أ. 

𝑪ب. )  = 𝑨 − 𝑩.) 
𝑫جـ. )  = 𝟐𝑨 − 𝟑𝑩.) 

 

𝐴إذا كان )                                − 𝐵 =  (: 𝐵( و )𝐴( فإن المتجهين )0
 ب. مختلفان مقدارًا، متماثلان اتجاهًا.            أ. متساويان مقدارًا، متماثلان اتجاهًا.

 متعاكسان اتجاهًا. د. مختلفان مقدارًا،         جـ. متساويان مقدارًا، متعاكسان اتجاهًا. 

 

متجه الموقع لمنزلها نسبة إلى سارية العلم  سمية في الشكل رسمت                               
 نقطة إسناد   ، بوصفهامستودعات وزارة التربية والتعليم في ساحة  
:𝑐𝑚 1واستخدمت مقياس رسم ) )مرجعية(،  100 𝑚عبّر .) 

  لمنزل سمية مقدارًا واتجاهًا. الموقعمتجه   عن
 

 

 
 

لمتجهين يعتمد على مقدار  المتجهيإذا علمت أن مقدار حاصل الضرب                               
 وكم تكون الزاوية بينمها حينئذ؟  الزاوية بينهما، فما أكبر قيمة لذلك المقدار؟ 

 

 

 

01 
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 الكميات الفيزيائية الآتية تُعد متجهة؟ أي                               
 د. الإزاحة.                      ب. الكتلة.                    جـ. الزمن.                        أ. المسافة.

 

( وحدات. أي  8ومقدار الثاني ) وحدة ( 12لديك متجهان، مقدار الأول )                              
 المقادير الآتية على الترتيب يمكن أن تمثل أكبر مقدار وأصغر مقدار لحاصل جمعهما: 

 ( وحدات. 8( وحدة، )12ب. )                       ( وحدات. 4( وحدة، )14.4أ. )

 ( وحدات. 4( وحدة، ) 20د. )                         ( وحدات.8( وحدة، ) 20جـ. ) 
 

 
 

 

 

 

متجهات    ثلاثرسم طالب الرسومات الموضحة للتعبير عن العلاقة بين                                
(𝐴, 𝐵, 𝐶 ،) لعلاقة ) امعتمدًا على الشكل، أي الرسومات تمثل𝐶 = 𝐴 − 𝐵 ؟) 

 (.4د. )                            (.3جـ. )               (.            2ب. )                            (.1أ. )

 في أي الرسومات كان المتجه المحصل للمتجهات الثلاثة مساويًا صفرًا؟                              
 (.4د. )                            (.3(.                         جـ. ) 2ب. )                            (.1أ. )

 (؟ 𝐶( و)𝐵( محصلًا للمتجهين ) 𝐴في أي الأشكال يكون )                               
 (.4د. )                            (.3(.                         جـ. ) 2ب. )                            (.1أ. )

 

𝐴إذا علمت أن )                               = 10 𝑢𝑛𝑖𝑡𝑠 , 53𝑜 ( فإن المتجه ،)−3𝐴 يساوي ) : 
, 𝑢𝑛𝑖𝑡𝑠 30−أ. ) 53𝑜)                        ( .30ب 𝑢𝑛𝑖𝑡𝑠 , 53𝑜 .) 

, 𝑢𝑛𝑖𝑡𝑠 30جـ. )  233𝑜.)                        ( .30−د 𝑢𝑛𝑖𝑡𝑠 ,   53𝑜 .) 
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 يأتي:ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة لكل مما                           

 . الكمية المتجهة من الكميات الفيزيائية الآتية هي: 1 
c 

النواتج  ( جمعًا متجها، فإن الناتج غير الصحيح من 𝑁 20( و )𝑁 30. عند جمع القوتين )2
 المحتملة الآتية هو: 

55N

 

𝐴|. حاصل الضرب المتجهي  3 × 𝐵| هو:في الشكل المجاور  

|𝐴 × 𝐵| = 𝐴𝐵𝑠𝑖𝑛(90𝑜)  

 

 

,𝑎1. العلاقة بين متجهي التسارع 4 𝑎2  بناء على العلاقة (𝑎1 − 𝑎2 =  هي: ( 0

𝑎1, 𝑎2   

 هما: . المقدار والاتجاه لمحصلة القوى في الشكل المجاور 5

10 𝑁, +𝑦  

 

( في الاتجاه المبين في الشكل. أي  𝑚/𝑠 20مقدارها ). صوبت سعاد كرة السلة بسرعة 6
 الآتية تمثل المركبة الأفقية للسرعة: 

20 cos (120𝑜)  

 

 

 

 الأولى حل أسئلة مراجعة الوحدة 

1 
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( في اتجاه  𝑚/𝑠 30( لتنطلق بسرعة )kg 0.4ركل لاعب كرة قدم كتلتها )                         
وقد استغرقت   (.𝑚/𝑠2 10مقداره ) مع سطح الأرض الأفقي وبتسارع ( 37𝑜)  يصنع زاوية

 لتعود إلى مستوى سطح الأرض.  (𝑠 6ا )الكرة مدة زمنية مقداره

 a .حدد الكميات المتجهة والكميات القياسية . 
← 

← 

b المتجهة بيانيًا. . مثل الكميات 

c هل يمكن إيجاد محصلة تلك الكميات المتجه؟ . 
 

 تؤثر قوى عدة في جسم كما في الشكل المجاور.                          
 جد المقدار والاتجاه لمحصلة القوى المؤثرة في الجسم بالطريقة 

  التحليلية.

𝐹𝑥 = 40𝑐𝑜𝑠37𝑜 + 20𝑐𝑜𝑠90𝑜 + 10𝑐𝑜𝑠180𝑜 +
20𝑐𝑜𝑠270𝑜 = 22 𝑁   

𝐹𝑦 = 40𝑠𝑖𝑛37𝑜 + 20𝑠𝑖𝑛90𝑜 + 10𝑠𝑖𝑛180𝑜 +

20𝑠𝑖𝑛270𝑜 = 24 𝑁   

𝐹 = √𝐹𝑥
2 + 𝐹𝑦

2  = √(22)2 + (24)2  = 32.6 𝑁 

𝛼 = 𝑡𝑎𝑛−1 (
  𝐹𝑦  

  𝐹𝑥  
) = 𝑡𝑎𝑛−1 (

   24  
22

) = 47.5𝑜  

 

 

 

2 
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𝐹) متجهان الأول                           = 8 𝑁 )في اتجاه محور (−𝑦) والثاني  (𝑟 = 5 𝑚 )  في
 ( جد: 𝑥+اتجاه محور ) 

3𝐹 ← 3.  أ  × 8 = 24 𝑁, −𝑦 

0.5𝑟 ←  −0.5−.  ب × 5 = 2.5 𝑚, −𝑥 

𝑟|.  جـ × 𝐹| ←  𝑟𝐹𝑠𝑖𝑛𝜃 = 5 × 8 × 𝑠𝑖𝑛90𝑜 = 40 𝑁. 𝑚 

𝑟|. د  × 𝑟| ←  𝑟𝑟𝑠𝑖𝑛𝜃 = 5 × 5 × 𝑠𝑖𝑛0𝑜 = 0 

.𝐹.  هـ 𝑟  ←  𝐹𝑟𝑐𝑜𝑠𝜃 = 8 × 5 × 𝑐𝑜𝑠90𝑜 = 0  

( باتجاه  m 400انطلقت نور من منزلها سيرًا على الأقدام وقطعت مسافة )                          
( لتصل منزل صديقتها. إذا أرادت نور  m 200ثم اتجهت شمالًا وقطعت مسافة )  الغرب،

وفي أي اتجاه يتعين   تسير؟ فكم مترًا يجب أن   مستقيم،العودة مباشرة إلى منزلها بخط 
 عليها السير حتى تصل منزلها؟ 

𝑑1 = 𝑑𝑥 = 400 m, 180𝑜    ,    𝑑2 = 𝑑𝑦 = 200 m, 90𝑜 

𝑑 = √𝑑𝑥
2 + 𝑑𝑦

2  = √(−400)2 + (200)2  = 447 𝑚 

𝛼 = 𝑡𝑎𝑛−1 (
  𝑑𝑦  

  𝑑𝑥  
) = 𝑡𝑎𝑛−1 (

   200  
−400

) = 153.4𝑜, 333.4𝑜  

 جد: ثلاثة متجهات للسرعة تشكل مثلثًا مغلقًا كما في الشكل المجاور.                           

1( )𝒗𝟏 + 𝒗𝟐).  

𝑣1 + 𝑣2 = −𝑣3 
𝑣1 + 𝑣2 = 45 𝑚/𝑠 

  الثلاثة.محصلة المتجهات   (2

𝑣1 + 𝑣2 + 𝑣3 = 0 
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صوبت سارة كرة تنس أفقيا نحو حائط عمودي فاصطدمت به بسرعة أفقية                           
𝑣1  مقدارها  (10 𝑚/𝑠 ) باتجاه الشرق كما في الشكل ثم ارتدت عنه أفقيا نحو الغرب

  (.𝑣∆جد التغير في سرعة الكرة ) (.𝑚/𝑠 7) مقدارها  𝑣2بسرعة  

𝑣1 = 10𝑚/𝑠 , 𝑣2 = −7𝑚/𝑠  
∆𝑣 = 𝑣2 − 𝑣1 = −7 − 10 = −17 𝑚/𝑠   
∆𝑣 = 17 𝑚/𝑠 , −𝑥   
 

   الآتيتين:( في الحالتين B( و )Aالمتجهين )ما مقدار الزاوية بين                          

 ← A×B│ = AB│. أ

 𝐴𝐵𝑠𝑖𝑛𝜃 = 𝐴𝐵 → 𝑠𝑖𝑛𝜃 = 1 → 𝜃 = 90𝑜  

   ← A.B = AB. ب

𝐴𝐵𝑐𝑜𝑠𝜃 = 𝐴𝐵 → 𝑐𝑜𝑠𝜃 = 1 → 𝜃 = 0𝑜  

أستخدم الطريقة البيانية في حساب ناتج جمع المتجهات وطرحها كما هو                           
  الآتي:مبين في الجدول 
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𝑅 = 5 𝑢𝑛𝑖𝑡𝑠, 270𝑜
 4.1 𝑢𝑛𝑖𝑡𝑠, 346𝑜
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ثلاثة قوارب كل منها يؤثر بقوة في منزل عائم في الماء لسحبه كما في                          
 جد: ( 𝑦+الشكل المجاور. فإذا تحرك المنزل باتجاه محور )

   (.F. مقدار القوة )أ
+𝑦

∑ 𝐹+𝑦

𝐹𝑥 = 0   ,   𝐹𝑦 = ∑ 𝐹    

𝐹𝑥 = 𝐹𝑐𝑜𝑠60𝑜 + 60𝑐𝑜𝑠90𝑜 + 50𝑐𝑜𝑠140𝑜  

0 = 0.5𝐹 − 38.30 → 𝐹 = 76.6 𝑁  

   محصلة القوى الثلاث واتجاهها.. مقدار ب

𝐹𝑥 = 0   ,   𝐹𝑦 = ∑ 𝐹   

𝐹𝑦 = 76.6𝑠𝑖𝑛60𝑜 + 60𝑠𝑖𝑛90𝑜 + 50𝑠𝑖𝑛140𝑜  

𝐹𝑦 = 65.81 + 60 + 32.13 ≈ 158 𝑁  

∑ 𝐹 = √𝐹𝑥
2 + 𝐹𝑦

2  = √(0)2 + (158)2  = 158 𝑁   

∑ 𝐹 = 158 𝑁, +𝑦  
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